



瓜迪奥拉成为最能花钱的主教练。资料片 le photo供图

有钱若是不敢花 那咱岂不成傻“瓜”

瓜迪奥拉执教以来引援花费超20亿欧元,成为最能花钱的主教练

记者 尹成君 报道

金字塔尖的名帅

今年已经54岁的瓜迪奥拉在2008年正式成为巴萨一线队主帅,开启了自己的开挂执教人生。他是幸运的,他的起点比全世界绝大部分教练要高得多,而且从未滑落到低谷,就连被誉为“世一帅”的安切洛蒂都曾沦落到执教英超二、三流球队,但瓜迪奥拉一直处于世界足坛顶流,一辈子仅执教了三大豪门——巴萨、拜仁与曼城。

从2008年至今的17年间,瓜迪奥拉共完成了145笔引援,其中在巴萨时期17人、拜仁时期17人、曼城的近十年间则多达111人。或许只有曼城这样的超级土豪球队,才能支撑瓜迪奥拉的球星战略。在瓜帅的引援表中,格拉利什以1.15亿欧元成为身价最高的球员,但是他并没有在曼城的足球体系中发挥应有的作用。

以瓜帅的眼光,他不可能全都看走眼,其中也不乏一些高性价比球员被球迷们所称道。例如在他执教巴萨的第一年夏天,皮克以500万欧元的身份从曼联重回诺坎普,这也是瓜帅出道后第一笔最具眼光的引援。

此后,瓜迪奥拉在转会市场上频频有佳作问世。2010年,他以3400万欧元打包签约马斯切拉诺与凯塔,二人此后成为巴萨中场基石。在拜仁,瓜迪奥拉免签了莱万多夫斯基,同时以低于1000万欧元的价格接连签入阿隆索、20岁的基米希与19岁的科曼,虽然瓜帅在拜仁战绩不算理想,可是

7月30日,曼城花费3000万英镑回购青训门将特拉福德,不经意间已创下一个里程碑式的纪录:随着特拉福德加盟,主帅瓜迪奥拉在其执教生涯中的引援转会费达到了20亿欧元。

这个数字让瓜迪奥拉远远超过了排在他身后的主教练,成为当今足坛第一人。这个数字给他带来了不少荣誉,也成为很多球迷诟病他的口实,他引领了欧洲“金元足球”的风潮,但回报率没有想象中那样美好。

他的几笔超值引援给拜仁今后十年的称霸奠定了基础。

来到曼城后,瓜迪奥拉在花钱方面开始大手大脚,同时也将欧洲足坛的“金元足球”浪潮推向了一个新的高度。瓜迪奥拉教练生涯中最昂贵的十笔转会交易,基本上都在曼城完成,5200万英镑引进哈兰德根本排不进前十。

这其中,除了上文提到的“标王”格拉利什,还有7750万英镑引进的克罗地亚后卫格瓦迪奥尔,6500万英镑引进的鲁本·迪亚斯,以及6200万英镑引进的罗德里和6000万英镑引进的马赫雷斯。排名前五的球员(包括格拉利什),就花费了曼城近四亿欧元,占了瓜迪奥拉职业生涯总引援花销的五分之一。

这些纪录也让瓜迪奥拉成为欧洲教练金字塔尖上的人物,让他牢牢占据主教练转会支出榜单的首位。

就怕较量“性价比”

既然花了这么多钱,很多球迷就要拿“性价比”来说事了。瓜迪奥拉执教生涯到底拿了多少冠军?给自己的东家带来多少荣誉?培养了多少球员成材?

瓜迪奥拉在巴萨的执教经历最成功,他一共给自己的母队带来了14个冠军,其中包括西甲三连冠以及2008年、2011年欧冠冠军,出道就是巅峰。

在拜仁的三年,他值得一提的成绩只有德甲三连冠,而这样的成就换另一名教练也可以达到。

曼城的九年,是瓜迪奥拉教练生涯中最重要的篇章,2018年至2024年曼城在英超七年六冠,2023年还夺得欧冠冠军。上赛季,曼城出现严重下滑,在球迷与媒体的诟病之下,瓜迪奥拉无奈之下只能拿出社区盾冠军来当挡箭牌,表示自己整个赛季并非颗粒无收。

可以看出,瓜帅在巴萨执教时“性价比”最高,四年仅引进17人,最贵的引援是5600万英镑的伊布,低花销反而创造了他在职业生涯中最优异的战绩。

当然,这和巴萨此前的基础有关系,梅西正是在他的手下成熟,哈维、法布雷加斯等青训球员也在他执教后期逐渐冒尖,强大的青训体系让瓜迪奥拉无需花费太多的钱,就能取得联赛三连冠和欧冠两次加冕的战绩。

来到拜仁后,瓜迪奥拉同样受益于拜仁强大的基础,没有费太大的劲就在德甲称雄。这段时间,他在发现青年才俊方面的才能开始凸显,基米希、科曼等人都被他发现并成材,以2500万欧元挖老东家的墙脚引进蒂亚戈更是神来之笔。此外拜仁还免签莱万多夫斯基,虽然和瓜帅自身能力无关,但是在一定程度上也显现了他识人的能力。

反倒是到了曼城后,瓜迪奥拉一改往日的审慎态度,放开手脚大量引援,这期间曼城共引援111人,但是其中绝大多数交易连个水花都没有,只有罗德里、哈兰德、坎塞洛以及格瓦迪奥尔等少数几人真正获得了成功,而这些球员身价奇高,花费不少。

当然,要论“性价比”之低,瓜迪奥拉还排不上号。西蒙尼才是“人中龙凤”,他在自己的执教生涯中一共花费13亿欧元,绝大多数都是在2011年入主马竞后完成的。14年间,他一共只给马竞带来了两个西甲冠军(2014年与2021年),以及两个欧联杯冠军(2012年和2018年),也几乎没有为马竞培养什么优秀人才,仅有的几人如罗德里、格列兹曼,也是给曼城、巴萨输送了人才。

烧钱还会继续吗

在打造完成曼城的足球体系后,瓜迪奥拉也曾暂停过疯狂的引援。一方面球队人才济济,另一方面俱乐部因为财政问题被英超联盟和欧足联盯上,顶风花钱显得很不明智。

不过,由于上赛季曼城战绩不佳,瓜迪奥拉又拿出自己的绝活,开始大批引进新人。在今年1月的冬季转会窗口,曼城就花了2亿多欧元引进了马尔穆什、尼科·冈萨雷斯、库萨诺夫和雷耶斯。今年夏天的转会市场,曼城又拿出了

近2亿欧元引援,赖因德斯以5500万欧元加盟,努里和谢尔基分别以3680万欧元和3650万欧元加入,特拉福德的引进也为球队增加了3100万欧元的支出。

瓜迪奥拉不仅在“烧钱榜”上领跑,而且远远地将后来者抛在身后,让他们根本无力去追赶。

但是瓜迪奥拉花费这么多钱,换来的是什么?按他自己的说法,依旧是失望与失落。“今年有四五个月,我去每一个客场,球迷都在喊‘你明早就会被解雇’。世上没有其他行业,会有6万人要砸掉你的饭碗。拿了6次英超冠军之后,你肯定会遇挫。”

同时他又坦言执教是一份折寿的工作,“我肯定要少活一些年。特别是在逆境中,那些漫漫长夜,每天日常工作变得更加艰难。教练是一份全天候的工作。你不这么干,你肯定失败。”

他对自己20亿欧元的引援却只字不提,仿佛那是理所应当的。当他入主曼城之时,也是欧洲足球生态失衡的时期,瓜迪奥拉20亿欧元投入中,曼城时期占比高达80%,这种依托投资方雄厚资本的运作模式,彻底颠覆了弗格森、温格等前辈依靠青训和精细化管理的建队模式。就在这个夏天,当中小俱乐部还在为生存挣扎时,曼城依旧可轻松投入2亿欧元引援。

但足球终究要靠成绩说话,瓜迪奥拉虽然抱怨教练这一行的辛苦,并有意在2027年合同到期后休养一段时间,但是他必须要在这两年的时间里继续拿出让人信服的战绩,来打消球迷的质疑,来证明金钱可以搭建舞台,导演的剧本才是好戏的关键。